

# ЦЪРКОВЕН ВЕСТНИК



ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА ЗА РЕЛИГИОЗНА И ЦЪРКОВНО-ОБЩЕСТВЕНА ПРОСВЕТА

ГОДИНА С, БРОЙ 13

СОФИЯ, 1 – 15 ЮЛИ 2000 г.

ЦЕНА 0,40 лв.

http://www.aster.net/ort.church.bg

- 29 години от интронизацията на Българския патриарх Максим стр. 3
- Отново тръват клевети срещу Църквата – анализ на една публикация във в. „Труд“ стр. 3

- Интервю с новия декан на Богословския факултет доц. Иван Желев стр. 4
- Човекотворение срещу Богочовечеството – за етичните проблеми на генните технологии стр. 5

- Св. Йоан Дамаскин: За осемте духа на порочността стр. 6
- Първи конгрес на Международната асоциация „Св. София – Премъдрост Божия“ стр. 7



Свети архангел Гавриил е носител на радостните благовестия в Стария и Новия Завет. Той е един от висшите ангели. Името му означава „човек Божий“. Архангел Гавриил се явява на Захария в храма и му съобщава за раждането на Йоан Кръстител, той благовести и на св. Дева Мария в Назарет за раждането на Спасителя на света Исус Христос. Според Библията той е ангелът-посленик на избрания народ – в старозаветни времена евреите, а днес – християнския род.

На иконите обикновено св. архангел Гавриил се изобразява със свещ в ръка и огледало от ясни камъни, което означава, че пещищата Божии не винаги са понятни за хората, но могат да бъдат разбрани чрез изучаване на Словото Божие и слушване в гласа на собствената си съвест.

## Всеправославен симпозиум в Йерусалим

От 10 до 19 юни в Йерусалим се състоя Всеправославен научен симпозиум „Свидетелството на Църквата през третото хилядолетие“, организиран от Йерусалимската патриаршия и посветен на 2000-годишнината от Рождество Христово. В него участваха архиепископи, представители на всички автокефални православни църкви, както и богослови от висшите православни богословски школи в Европа.

В изказванията на йерусалимските и богословите, представители на Поместните православни църкви, се обсъждаха въпроси, свързани с развитието на богословската наука и образованието, разглеждаха се социални, нравствени и политически проблеми на съвременната цивилизация. В центъра на дискусиите беше главната тема на симпозиума: какви са необходимите условия за успешно християнско свидетелство в днешния свят.

От българска страна в симпозиума участва Негово Високопреосвещенство Сливенският митрополит Йоанкиев и доц. Иван Желев Димитров от Богословския факултет на Софийския университет. Доц. Иван Димитров изнесе доклад на тема: „Свидетелството на Православната църква в българското общество днес и утре“. В присъствието му трезв и критичен тон очерта нуждите на нашето общество от православно свидетелство, особено в областта на православната християнска просвета и църковното социално дело.

На фона на цяла редица доклади, които бяха насочени не към бъдещото хилядолетие, а към далечното минало на

Православната църква, бяха приветствани и високо оценени доклади със съвременна проблематика, като тези на нашия представител, на прот. Николай Балашов (Руска православна църква): „Богословски и пасторски проблеми на нашето свидетелство в осветеностеното (секуларизирано) общество“, на архим. Теодосий (Ханна, Йерусалимска патриаршия, арабин): „Православната младеж и нейните проблеми“, на проф. Алексей Осипов (РПЦ): „Трагически парадокс: Христос и прогрес“, на проф. Константин Скутерис (Цариградска патриаршия, от Богословския ф-т на Атинския у-т): „Свидетелството на Църквата в историческия контекст на бързите промени“, и др.

На 15 юни беше организирано поклонническо пътуване за всички участници в симпозиума (около 60 души) до манастира на св. Герасим при р. Йордан и след това на север по течението на реката до Скитепол, Тивериада, Магдала, Капернаум, Назарет, Кана, Наин и Тавор. При Тивериадското езеро на специално пригледено за поклонници място край реката се извърши водосвет и всички присъстващи имаха възможност да се потопят в свещените води.

На 17 юни в храма на Христовото Възкресение бе отслужена вечерня. По-късно в светлите земи пристигнаха останалите архиепископи от българската поклонническа група – Високопреосвещените митрополити Видински Дометий, митрополит Геласий, Великотърновски Григорий и Преосвещените епископи Евлогий, Геннадий, Теодосий, Никол и Павел. На 18 юни, неделя, Петдесетница, 50 ар-

хиерси – всички гости-архиепископи и някои от Йерусалимската патриаршия – взеха участие в празничната всеправославна архиепископска свята Литургия в чест на светата Петдесетница. Следобед се проведе литийно шествие от Йерусалимската патриаршия до хълма Сион, където на открито се отслужи вечерня на Петдесетница с четенето на коленапреклонните молитви. Пак там на 19 юни, понеделник, Свети Дух, на открито се отслужи от всички архиепископи св. Литургия. На двете богослужения на Сион участваха гръцки хор от Атина и хор на православни арабски певци от Йерусалим.

След светата служба участниците в симпозиума бяха поканени на обяд във Витлеем, даден от президента на Палестинските автономни територии г-н Йесер Арафат в сградата на неговата администрация. След това те посетиха кинесета – парламента на Израел, където имаха среща с говорителя на парламента и други депутати.

Прием за участниците в симпозиума даде и Негово Блаженство Йерусалимският патриарх Диодор I, в своята резиденция на Елеонската планина, а също така и в Тронната зала на патриаршията.

Братското общение на православните богослови и представителите на поместните православни църкви в Йерусалим до голяма степен способства критическото осмисляне на проблема за свидетелството на православната вяра в съвременния свят и е важна стъпка за задълбаване на общоправославния диалог и сътрудничество.

ЦВ

## „Многоя лета“ без Бога?

Светът стана свидетел на голямо научно „чудо“: възможността да се създаде „карта на човешкия геном“ или „патологична анатомия на генома на човека“ чрез установяване местонахождението на гените в дългата ДНК спирала, отговорни за наследствените болести. На основата на откритието, което бе обявено на най-високо равнище, медиите отприщиха своето възбуждащо, поднасяйки на читателя така жадваната информация за увеличаване на продължителността на човешкия живот поне с 1000 години.

Тази идея засега е повече спекулация, отколкото подкрепен от науката факт. Но все пак научната фантастика неудържимо навлиза и ни заварва лудо ховно неподготвени.

Какво възможност представлява генината терапия?

В основата на идеите на генината терапия като

съвкупност от методи на лечение или протезиране на дефектните гени са залегнали следните възможности. Възможност за намеса в строежа и функционирането на генетичните системи на човека, осъществявано на две нива – соматично и ембрионално. В по-далечна перспектива генетичната диагностика прераства в генетична прогностика, която дава възможност още преди появата на „клиническата картина на болестта“ на човека, дори преди неговото раждане да се определи какви болести го застрашават. Възможността за използването на тези методи не само за медицински цели е причина наред със смелите прогнози за блестящи перспективи на генината диагностика и терапията да се прокарва и тревога в средите на самите учени. Проф. Жан Досе, лауреат на Нобелова награда по физиология и медицина, констатира: „В

областта на човешката генетика неразумното използване на новите технологии може да има катастрофални последици.“ Консервативната или умерената позиция се обосновава с липсата на етични и юридически основания и използването на тези технологии. Не е пресилена и аналогията между атомната бомба и „генината бомба“. Опасностите, свързани с интензивното развитие на ядрената физика се осъзнават едва след създаването и използването на атомната и водородната бомба и катастрофите на ядрените електростанции.

И ако тепърва ще се търси разрешение на етичните проблеми, които възникват с новите открития, то някак между другото пропускаме, че те трябва да бъдат плод на целомъдрено съзнание и имат смисъл, ако са проникнати от библейското учение за живота.

На стр. 5

## Нов декан на Богословския факултет

На 30 юни на Общото събрание на Богословския факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ за нов декан бе избран доц. Иван Желев Димитров, преподавател по Свещено Писание на Новия Завет.

Смяната на ръководството на факултета стана преждевременно. Предиш-

ният декан проф. Димитър Киров бе избран на този пост през юли миналата година. Една от основните причини за смяната на г-н Киров е дълбоката криза, в която е изпаднал Богословският факултет и който спира работата в него.

Новият декан обеща омиротворяване на факултета, излизане на ситуаци-

ята около учебните програми и интегриране на факултета в рамките на Софийския университет.

Той сподели, че управлението на факултета не може да става еднолично, а със съвместните усилия на всички, работещи в него.

Интервю с новия декан на стр. 4













